

“一季报”批量出炉，多地密集谋划加力稳经济，从地区经济增速看——

## 湖北湖南等8省增速跑赢全国



继全国经济一季度“成绩单”亮相后，各地经济“一季报”近日也相继出炉。记者梳理发现，已有29个省区市发布相关数据，地区生产总值均实现两位数同比增长，各地经济普遍实现良好开局，主要指标明显回升，经济高质量发展趋势向好。

记者注意到，为巩固经济向好势头，加快锻长补短，不少地方还在密集召开二季度工作会议、省（市）委常委会等，在研判经济形势的基础上，加紧谋划部署更大力度稳经济举措。从这些会议释放的信号看，除了加快推进重大项目投资，谋划更多促消费政策外，精准落实助企纾困政策，推动中小企业发展也成为重要发力点。

### 一季度经济普遍“开门红”

从已发布数据的省份来看，各地第一季度经济普遍迎来“开门红”，工业、投资、消费、出口等主要指标明显回升。

从地区经济增速看，湖北、湖南、浙江、江苏、安徽、广东、江西、重庆等8省市分别以58.3%、19.8%、19.5%、19.2%、18.7%、18.6%、18.4%、18.4%的增速跑赢全国。从经济总量看，广东、江苏、山东、浙江、河南、四川、福建、湖南等8省份GDP破万亿。其中广东、江苏、山东分别以27111.96亿元、25978.38亿元、18055.5亿元位居前三。

“地方经济恢复稳中加固、稳中向好，特别是呈现出东部沿海率先复苏的区域特点，这是疫情防控后外贸形势好转和消费回升带来的。”中国国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东对记者表示。

各地经济高质量发展的趋势也在延续。比如，在山西，制造业特别是高技术制造业投资引领增长。一季度，全省固定资产投资中，制造业投资同比增长73.9%，其中高技术制造业投资增长48.6%，大幅高于全省投资。在贵州，升级类商品消费恢复强劲，在限上企业(单位)商品零售中，汽车类增长

51.2%，金银珠宝类增长87.0%，家具类增长106.5%，体育、娱乐用品类增长109.1%。

### 多地密集谋划加力稳经济

值得关注的是，不少地方近日密集召开二季度工作会议、省（市）委常委会等，在研判经济运行形势的基础上，研究部署下阶段经济工作。

从相关会议释放的信号看，加快推进重大项目投资，谋划更大力度促消费，进一步稳企业促发展，精准纾困中小企业成为重要发力点。

比如，扩大有效投资方面，浙江提出，要坚持项目为王，抓好外资重大项目招引，通过发挥重大项目增量的牵引带动作用，调整产业结构、优化经济结构。

激发消费潜力方面，广东表示要加大力度提振消费，全面促进消费升级，规范平台经济秩序，推动线上消费高质量发展，增强经济增长内生动力。

在稳企业促发展方面，江苏提出，要密切关注、准确研判经济形势，精准施策、精准发力，及时帮助困难行业、困难企业、困难群体排忧解难，持续巩固经济恢复性增长态势。

### 锻长补短，巩固向好势头

业内指出，当前经济恢复基础尚不牢固、不平衡，需要加快锻长补短，巩固

经济向好势头。

中国银行研究院研究员范若瑾对记者表示，从下一步政策主要发力点看，一是推动消费加快恢复，大力促进消费升级，培育新型消费，推动线上线下消费融合发展；二是切实提高投资质效，继续加大对“两新一重”领域以及社会民生、公共服务等短板领域的支持；三是促进产业优化升级，加大对科技型企业的政策支持力度，加强金融支持实体经济，多措并举改善企业经营环境。

在光大证券董事总经理、首席宏观经济学家高瑞东看来，新兴产业应得到地方政府重点支持。一方面，随着经济发展层次的递进优化，新兴产业在我国经济中的比重日渐提升，同时也是经济增长的重要引擎。但新兴产业的发展离不开基础设施的配套，特别是新兴产业对交通、网络及数据处理的依赖性逐渐增强。

精准施策、助力中小企业纾困发展也不容忽视。“当前经济复苏的基础还不牢固，投资特别是民间投资增速尚未恢复到位，中小微企业经营压力较大，因此各地仍要采取积极措施应对不确定性，精准纾困中小企业。”刘向东指出，进一步稳固经济的着力点在于保证市场的逐步恢复，为中小微企业提供更多的支持，使其利用市场恢复提升经营能力，增强盈利能力，有效渡过难关。据新华社

## 国内油价迎年内“第六涨”

国内汽油、柴油价格今起每吨分别提高100元和95元

国家发展改革委28日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2021年4月28日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高100元和95元。

此次调价折合每升上调约8分。按50升的油箱容量计算，加满一箱油多花4元。

国家发展改革委有关负责人表示，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市

场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际市场原油价格震荡上涨。国家发展改革委价格监测中心分析称，未来原油供应量预计有所增加。欧美等发达经济体经济复苏较为确定，构成了支撑国际油价的需求基础。但一些新兴经济体及欠发达国

家疫情不断反复，复苏进程受到阻碍，成为影响国际油价的不稳定因素。预计短期内国际油价仍将呈震荡走势。

隆众资讯分析师李彦此前介绍说，2021年，国内成品油调价已经进行了七轮，具体为上调五次、下调一次，搁浅一次，汽油总计上调了805元/吨，柴油总计上调了775元/吨。本轮调价过后，2021年的调价格局将变为“六涨一跌一搁浅”。

据新华社

## 我国数字经济加速发展 规模已达39.2万亿元

中国信息通信研究院日前发布的《中国数字经济发展白皮书》显示，2020年，我国数字经济规模已达到39.2万亿元，较2019年增加3.3万亿元，数字经济加速发展并为构建新格局提供强大支撑。

白皮书分析，数字经济包括四大部分：一是数字产业化，即信息通信产业，具体包括电子信息制造业、电信业、软件和信息技术服务业、互联网行业等；二是产业数字化，即传统产业应用数字技术所带来的产出增加和效率提升部分，包括但不限于工业互联网、两化融合、智能制造、车联网、平台经济等融合型新产业、新模式、新业态；三是数字化治理，包括但不限于多元治理，以“数字技术+治理”为典型特征的技管结合，以及数字化公共服务等；四是数据价值化，包括但不限于数据采集、数据标准、数据确权、数据标注、数据定价、数据交易、数据流转、数据保护等。

白皮书称，2020年我国数字产业化规模达到7.5万亿元，占数字经济比重为19.1%；产业数字化规模达到31.7万亿元，占数字经济比重为80.9%。产业数字化在成为数字经济发展强大引擎的同时，也缓解了新冠肺炎疫情对我国实体经济的负面冲击。

2020年，三次产业加速数字化转型，其中农业、工业、服务业数字经济渗透率分别为8.9%、21%和40.7%，分别较2019年提升0.7、1.6和2.9个百分点。

白皮书指出，2020年，我国数字化治理多领域探索全面升级，体现在治理对象数字化转型加快、治理场景复杂化程度加深、治理能力现代化要求提升等方面，数字政府、数字孪生城市等案例涌现。

据新华社

## 一季度我国保险业 保费收入1.8万亿元

记者从银保监会获悉，今年一季度，我国保险业保费收入1.8万亿元，同比增长7.8%。

数据显示，一季度，保险业有效支持了经济社会发展，提供保险金额2862万亿元，同比增长28.7%；赔付支出3951亿元，同比增长30.4%。

截至一季度末，保险业总资产24.3万亿元，同比增长11.7%。

据新华社

## 沪深股指全面上涨 创业板指数涨逾2%

28日，沪深股指全面上涨，创业板指数涨逾2%。

当日，上证综指以3432.16点低开，全天震荡走高，最终收报3457.07点，涨14.46点，涨幅为0.42%。

深证成指收报14398.38点，涨134.30点，涨幅为0.94%。创业板指数涨2.16%，收报3050.58点。

科创50指数涨0.94%至1324.24点。

沪深两市个股涨多跌少，约2200只交易品种上涨。不计算ST个股，两市约60只个股涨停。

概念板块方面，辅助生殖、固态电池、钛白粉涨幅居前，涨幅均逾3%；种业、贵州、智能手表跌幅居前，跌幅均逾2%。

据新华社

注：本版内容及观点仅供参考，  
不构成投资建议。投资者据此操作，  
风险自担。